

研讀經文：雅各書 5: 13-20

中心思想：禱告是信徒屬靈生命成熟的標誌。雅各勉勵信徒要凡事感恩禱告，彼此認罪禱告，幫助軟弱肢體重新回轉歸向神禱告。

大綱：

- A. 禱告和治病 (v13-16a)
- B. 義人的禱告 (v16b-18)
- C. 為迷失的信徒禱告 (v19-20)

本書最後一段的主題，是關於禱告的。在書信中「禱告」一詞以動詞或名詞的形式，共出現了七次。雅各在信徒可能面對的非常不同的情況下，無論順境或逆境都應當以感謝為禱告 (v13-14)，特別在身體軟弱生病的時候 (v14)。雅各也強調了義人之心所產生的祈禱是大有影響的：1. 出於信心的 (5: 15)；2. 在乎彼此先有認罪後才代求 (5: 16a) 3. 也在乎義人的禱告 (5: 16b)；4. 又在乎懇切的態度 (5: 17a)，如以利亞般的榜樣 (5: 17b-18)；5. 禱告的最後功效可使失迷真道的弟兄迴轉 (5: 19-20)。

13 你們中間有人受苦嗎？他就應該禱告。有人心情愉快嗎？他就應該歌頌。14 你們中間有人患病嗎？他就應該請教會的長老來，讓他們奉主的名為他抹油祈禱。15 出於信心的祈禱，可以使病人康復，主必叫他起來；他若犯了罪，也必蒙赦免。

16 所以你們應當彼此認罪，互相代求，這樣你們就可以痊愈。

義人祈禱所發出的力量，是大有功效的。17 以利亞是與我們性情相同的人；他懇切祈求不要下雨，地上就三年零六個月沒有雨；18 他又祈禱，天就下雨，地就生出土產來。

#### A. 禱告和治病 (v13-16a)

- v13 信徒為許多原因禱告。信徒為了感謝神賜給一切恩典福份向祂禱告，也因求神的幫助向祂禱告。無論身處任何境況，我們應透過禱告來到主的面前。面對困難的時候，我們應該向主熱切祈求。喜樂的時候，應滿心高興地讚美祂。主期望與我們一起度過人生的高低起伏。
- v14-15a，這節特別提到為生病的人禱告。教會中有人病了，教會的長老（指牧養教會的牧者和屬靈領袖）來為他禱告，並奉主的名為他抹油（“油”也是一種藥物的法）。雅各深信禱告的功效，神是一切醫治的神，祂必會按祂的方法施行醫治，即是使用藥物或醫生來作醫治。這一切都是神的憐憫和恩典。神也會讓信徒知道如果祂許可也沒有施行醫治，如保羅禱告求神除去他身上的刺（身體的病），神並沒有允許他的祈求（林後 12:1-10），但神允許祂的恩典是夠用的。
- v15b-16，請注意，另外有病的信徒是“因罪而生病的”。一個人如果因犯罪而患病，他到長老那裡認罪的話，神便應許給他醫治。長老的責任，就是用油抹他，為他禱告。有人認為這裡的油，是指藥用的油，因為在雅各的時代，油是一種藥品（路 10:34）。另一種見解認為這裡所指的只是儀式上的抹油而已。奉主的名一句更支持這觀點。換句話說，抹油的行動，是在他的權柄和遵行他說話的情況下進行的。使徒在行使神蹟，施行醫治的時候，有時也會用油（可 6:13）。油本身並沒有醫治的能力，但油卻像徵著介入醫治的聖靈（林前 12:9）。

- 神對於出於信心的祈禱的回應就是醫治這人。由於這禱告是建立在神的話語上的，所以是出於信心的祈禱。這裡的重點並不在乎長老有多少信心，也不在乎病者有多少信心。長老可以胸有成竹地禱告，因為神已應許只要符合所列的條件，這人必得痊癒。因此，總括來說，第 14 和 15 節所說的，是一個人因犯罪而患病的情況。當他明白過來並願意悔改，便應請教會的長老來，並到他們那裡坦白承認自己的罪。長老們應奉主的名用油抹他，為他禱告。他們可以憑信心求神醫好他，因為神應許要這樣做。**v16 所以你們應當彼此認罪，互相代求，這樣你們就可以痊愈。**

討論問題:

1. 為何受苦和喜樂時都該禱告？
2. 為病人禱告和看醫生得醫治有衝突嗎？
3. 我們見過主聽禱告醫治疾病，也看過主未允許得醫治，信徒因病而死。您如何以神的話幫助弟兄姐妹？

義人祈禱所發出的力量，是大有功效的。**17 以利亞是與我們性情相同的人；他懇切祈求不要下雨，地上就三年零六個月沒有雨；18 他又祈禱，天就下雨，地就生出土產來。**

#### B. 義人的禱告 (v16b-18)

- **v16b-18** 義人祈禱所發的力量是大有功效的。以利亞與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。他又禱告，天就降下雨來，地也生出土產。這事記載在列王紀上 17: 1-19:10。那時，亞哈是以色列的王。他跟從妻子耶洗別敬拜巴力，並引誘百姓陷於他那邪惡的偶像敬拜之中。「亞哈……所行的，惹耶和華以色列神的怒氣，比他以前的以色列諸王更甚。」（王上 16: 33）正因為犯罪的緣故，以色列便經歷了三年半的旱災。
- 後來，以利亞在迦密山上與巴力的先知展開一場著名的鬥爭。當有火從耶和華那裡降下來，燒盡了燔祭牲、祭壇和周圍的水時，百姓便信服，並歸向耶和華。於是，以利亞又禱告，乾旱便終止了。以利亞的例子鼓勵我們，要為那些犯了罪、與神疏遠了的人禱告。義人祈禱所發的力量是大有功效的。有人將這句話意譯成：「與神同心的人能成就奇事。」為免我們以為以利亞是超乎常人的，雅各提醒我們以利亞與我們是一樣性情的人，同樣只是血肉之軀。他只是人，與其它人一樣有軟弱，會患病。

**19 我的弟兄們，你們中間若有人被騙離開了真道，如果有人使他回頭，20 你們應該知道，那使罪人從歧途上轉回的，就會拯救他的靈魂脫離死亡，也會遮蓋許多罪惡。**

#### C. 為迷失的信徒禱告 (v19-20)

- **v19-20**，我們看見神使用教會的長老來挽回在罪中的聖徒。我們剛討論過，神使用以利亞來（局部和暫時地）挽回一個退後、背棄神的民族。這兩節經文鼓勵我們致力從事這影響深遠的工作。在前一段經文中，描寫一名主內的弟兄，他在教義上或行為上從真道迷失了。另一位弟兄便為此而熱切地憑信心禱告，結果能使他迴轉，與神和主內的弟兄姊妹恢復正常的關係（參太 18:15-20）。這事奉的意義是何等深遠！首先，他救了這個迷失的弟兄，使他不致於因神管教的緣故而貿然死去。第二，他還遮蓋許多的罪。神赦免並抹掉這些罪。其它的信徒也寬恕他，因此這些

罪也不至於外傳。我們今天正需要這種工作。當我們致力將福音帶給失喪的人時，或許會忽略了那些遠離羊圈的肢體。

討論問題：

1. 您的禱告有功效嗎？有什麼事攔阻您的禱告生功效？
2. 您看到一個迷失的弟兄或姐妹，會有什麼反應？我們如何伸出幫助之手？